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Начальной стадией в ару нения ровности проезжей части дорог 
является одиночные выбоины. Для предотвращения их развития ве- 
обходны своевремевинй текущий (яыочный)реыоит дорожных поцрытнй. 
Выполнение реионтвых работ затруднено в условиях холодного влаж> 
ного периода года, жогда раэрунення пожрытнй возникают н прог­
рессируют ввноолее интенсивно. Предложен способ явочного ремон- 
та  покрытий простейннын средств аыи при неблагоприятных погодных 
условиях.

Рекоыеададии по реыонту разработаны с учетов авторского 
свидетельства »  830903 на основе исследований, проведенных в Ро­
стовской инженерно-строительной институте. Рекоыевдацнн подт­
верждены при выполнении опытно-производственных работ н внедре­
ны в практику реыоятж дорог в ДРСК производственного управления 
Ростовавтодор, Северо-Кавказской автоыобнльной дороги и других 
организаций стр аш .

рекоыендацин разработай  в соответствии о планов НИР ыинав- 
тодора РОФСР по теые QH-02-76 "Соверненствоваяие технологии и 
организации работ по реыонту и содержанию автомобильных дорог" в 
развитие и дополнение "Технических правил ремонта и содержания 
автомобильных дорог” (8СН 2 4 -73 )/ Иннавтодор РОФСР- II .: "Тран­
спорт", 1976. в части организации и выполнения текущего ремонта 
дорожных покрытий.

рекоыендацин разработаны доцентом, кандидатом технических 
наук натросовым д.П . при участии инженеров щоотеяко в .Г .  н 
Золотарева К.В.

Замечания и предложения по рекомендациям и вопросы, связан­
ные с их иопольэованиеы, просьба направлять по адресу:
344022, Ростов-на-Дону, уд . социалистическая, 162, РИСК, Ш ИЛ.
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i. одев накади»
1 . 1 . Текущему (ямочному) ремонт/ дорожных покрытий подле- 

кат участки одиночных разрушений и деформаций проезжей ч а е м  до­
рог: выбоины* просадки, проломы* келейность, инрокие трещины, 
обруиенмя кромок. В целях предотвращения интенсивного нарушения 
ровности оокрытий тежуцнй ремонт разрунзннй н деформаций следу­
ет выполнять на равней стадии их развития, несвоевременный (за ­
поздалый) текущий ремонт приведи  ж увеличению необходимых для 
ремонта трудовых и материальных затр и *  сокращает сроки службы 
покрытий* сникает скорость и повышает себестоимость автоперево­
зок* отрицательно влияет на обеспечение удобств и безопасности 
движения.

1 .2 .  Больиннство рацрушеняй ■ деформаций дорожных покрытий 
возникает в холодный влажный осенне-весенний период года, когда 
текущий ремонт покрытий с разогревом идя вырубкой дефектных уча­
стков и заполнением вырубок асфальтобетонными смесями затруднен 
и з-за  неблагоприятных погодных условий производства работ и под­
готовки ремонтных материалов.

1 .3 .  Предложенный настоящими рекомендациями способ текущего 
(ямочвого) ремонта покрытий щебнем о обриной пропиткой битумом 
применим для усоверненствованямх поцштий облегченного и капи­
тального типов и целесообразен при низких положительных темпера­
турах воздуха как при сухой* так я при влажной погоде с исполь­
зованием проотейинх средств механизации и рабочего оборудования.

1 .4 .  Ремонту подлежат в основном мазне по размерам (до 0 ,5 -  
-1*5 кв . м) разруменяя и деформация преимущественно с крутыim 
краями прж интенсивности движения менее 5 -  7 тысяч автомобилей
в сутки, при больней интенсивности движения предложенный способ 
ремонта следует рассматривать как временное ремонтное мероприя­
тие с последующим, в случае необходимости, повторным ремонтом 
при благоприятных погодных условиях известными способами, ареду- 
омотреншми "Техническими правила» ремонта и содержания автомо­
бильных дорог” (ВСЯ 24-75), в  том числе с использованием специ- 
альш х дорожно-ремонтных наши типа ДЭ-5, ДЭ-5А, МТРДТ, МТРД,
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дорожный ремовтер 5320» дорожный мастер 4101 а ДР»
1*6* Обратная пропитка яебвя битумом (снизу вверх» в отли­

чие от пропитки сверху вниз) основана на аффекте пенообразова- 
ння, возникающего ори взаимодействии горячего битума с холодной 
влажной (естественная влажность) поверхностью ремонтного щебня 
и ремонтируемого покрытия. Вспенивание битума сопровождается ча­
стичным внтеевенжем влаги с поверхности покрытия и минерального 
материала» что способствует обеспечению приживаемости х ним вя­
жущего материала»

1 .7 . Обратная пропитка позволяет применять рядовой каменянй 
материал, непригодный для пропитки сверху вниз, где необходим 
чистый одномерный щебень.

1 .8 . продолжительность службы участков, отремонтированных 
обратной пропиткой» зависит от примененных материалов, интенсив­
ности и состава движения и превышает 2-5  лет. Стоимость ремонта 
покрытий щебнем о обратной пропиткой битумом в среднем равна
I  руб. на I  кв. м (приложение X .).

г. оридошш мдхвридь
2 .1 . Для ремонта покрытий щебнем с обратной пропиткой вя­

жущим материалом целесообразно применение нефтяных дорожных 
вязких битумов: ЕЩ 130/200; ОД 90 /1X .  При отсутствии битумов 
в порядке исключения применяют каменноугольные дегтя и смолу 
(опыт Роотовавтодора).

Температура битума при его розливе на ремонтируемое покры­
тие в щелях новы пения интенсивности ценообразования должна быть 
слизка к верхнему пределу рабочей температуры (180 -  200°С).

2 .2 . В качеотве минерального материала следует применять 
щебень, получаемый дроблепем массивных горных пород, валунного 
камня, крупного гравия и иераспадающихся металлургических вла­
хов. Марка щебня по дробимости должна быть не менее 600, по из­
носу в полочном барабане не ниже 14-1У» по морозостойкости не ме­
нее мрз 50.

2 .3 . Щебень может быть одномерным с размером фракций 5-15; 
10-15; 15-20 мм. Можно применять щебеночные смеси оптимального



гранулометричевкого состава, предназначенные д м  поржстого ас­
фальтобетона с размером иебня ве более 20 мм. прв отсутствия 
указанных матери адов в отдельных случаях допускается применение 
рядового щебня, размером ве более 20 м», с содерваввем пылевид­
ных в глвввстнх частиц в количестве мевее %  по массе, приыеня- 

щ л г г б е в ь  ве требуется высуижвать, одвако ов ве должен быть 
мокрым, содержащим свободную воду.

2 .Л . При дефиците качественшх шверальвых материалов как 
исключение воэмоаао првмевевве песчаво-гоавщйвнх ыатеовалов 
(опыт Роотовавтодора).

2 .3 . Для ремонта дорог с интенсивностью движения, превыиаю- 
• е !  7 тысяч автомобиле! в сутки пелесообраэво применение прочно­
го черненого щебня о размером фракций 13-20 мм (опыт Севкававто- 
дорогн).

3 .  СРЕДСТВА МЕХАНИЗАЦИИ 
И ОРУДИЙ ТРУДА

3 .1 . Грузовую мааняу с трехместяой кабиной или специальную 
автоманнну-ремовтер оборудуют битумным котлом-термосом, бунке­
ром или отсеком для минерального материала, местом для инстру­
мента. рабочее оборудование монет оыть размещено на прицепе к 
транспортному автомобилю. Битумный котел монет быть установлен 
на отдельном пряцеое.

3*2. Котел, заполняем!! горячим битумом ва базе, оборудуют 
газовой или жядхотоплявиой форсункой для подогрева вянущего. 
Подогрев возможен с использованием капельницы н каровой трубы, 
вмонтиров « вой  в котел (рацпредложение сельского дрсу Р остов ав­
тол ора). возможно также применение автогудронатора.

3 .3 . Распределительный нлавг о насадкой для розлива битума, 
а при его отсутствии распределительную лейку, размещают в горя­
чей камере, вмонтированной в емкость котла.

3 .4 .  Отсек или бункер для щебня устанавливают так, чтобы 
обеспечить хороший доступ к материалу.

3 .3 . В кузове мамины размещают ручной инструмент: скребки, 
метлы, лопаты, гладилки, трамбовку, рейку, лннейцг-щрп, а  так-
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не сигнальные ограждающие средства (два знака 1.23 "Дорожные ра­
боты”, ограждаема барьер с зажрепденшш на ней знаками 3.24 
"Ограничение маконыадьно1 скорости" н 4.22 "Объезд препятствии”) . 
Ддя обеспечения пожарной безопасности маняяу оборудуют долодни- 
тедьныы огнетуиителем, а в целях охра»  труда -  дополете ной 
медицинской аптечной.

4 . ВЯКШОГИа й ОРГАНИЗАЦИЙ РАБОТ

4 .1 . При ремонте покрытий щебнем о обратной пропиткой биту­
мом вывояяявт едедупме технологические операция: очистку дефе­
ктного участка от пыля, грязи н свободной воды: розлив битума, 
нагретого до верхнего предана рабочей температуры; распределе­
ние минерального материала; дополнительный розлив битума я роо- 
оынь щебня (при необходимости); уплотнение.

4 .2 . работу выполняет звено в составе трех человек: води­
теля мамины в двух доропных рабочих, переезаавщнх в кабане ав­
томобиля.

4 .3 . Технологическая схема ремонта предусматривает кратко­
временную остановку эвена на ремонтируемом месте, указываемом 
водите»  звеньевым рабочим о обязательной установкой сигналь­
ных ограждающих ередотп.

4 .4 . Ооо» подготовки оборудования, материалов и инструмен­
тов дефектный участок очищают от пыли, грязи и свободной воды 
скребком я метлой. Посредством ручного распределителя, а вря его 
отсутствш лейкой первый рабочий (звеньевой) производят розлив 
горячего бятуыа на ремоатнруемув поверхность из раочета I -  1 ,2  
л /кв.м  на I  см глуб«ш неровности. Розлнв производят по краю 
выбоины или просадки так, чтобы битум отекал в ее глубокуй часть.

второй рабочий сразу ае после розлива битума лопатой засы­
пает неровность щебнем в  количестве 0,012 mV kb. m на I  ем глу­
бины, Затем щебень разравннв»т (при необходимости) гладилкой н 
уплотняют ручной трамбовкой. Если при атом битумная пена не под­
нялась до поверхности щебня, производят повторный розлив битума 
из расчета до о»5 л /кв .м , засыпают тонким слоем щебня и уплотня­
ют. Уплотнение возможно также холевом автомобиля, используемого
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оря выполнении работ.
4 .5 . Цра глубине неровностей менее 5-6 ем перечисленные 

р а б о т  вмвоаяввт за  одна прием, при баньке! глубше ремонт выпол 
вявт послойно олоямв толщиной 5*7 ем.

4 .6 . аоола вмполвення работ технологическое оборудование, 
инструмент н средства сигнализации устанавливает в транспортное 
полоне вне, рабочие занимает места в кабине и маиина переезнает
к новому месту.

4 .7 . В целях повнивния проидводительвос ти труда дорокво-ре- 
монтвая наивна монет бнть оборудована специадьныш устройствами 
и приспособлениями. Для очистки ремонтируемого покрытия на маая- 
не монет бнть уотаиовлана механическая щетка иля компрессор для 
свитого воздуха, для подогрева битума монет бить использовав 
злектроаагревательвнй элемент Э0К-31Б, пятаешй от устанавливае­
мого в автомобиле электрогенератора типа BG0-6I-4. Уплотнение 
щебня при атом мовно производить злектротрамбовяой типа йЭ-4505.

цебень из устанавливаемого в маияне бункера мовно подавать 
к ремонтируемому участку покрытия ручным дозатором-распределите­
лем. перемещаемым по закрепленным па задней нвнпей части автомо­
биля продольным н поперечным направляющим банкам иля посредством 
вар вирных соединений, обеспечивающих перемещение распределителя 
в продольном и поперечном направлениях, возмонно такие примене­
ние переоборудованного пескоразбрасывателя с использованием его 
транспортера для выгрузки щебня, а такие других средств механи­
зации работ и способов их уоовериенствованяя.

4 .8 . Вянущие в минеральные материалы дозируют специальными 
дозаторами или цроетейиими средствами, соответственной лейвей 
(ведром) в совковой лопатой. В целях обеспечения веебхаднмей то* 
чноетн дозирования материалов целесообразно предварительно изме­
рять площадь н объем ремовтцруемых мест.

Площадь выбоины определяют по полусумме ее д л и т  н иирияы. 
измеряемой рейкой» устанавливаемой над выбоиной в  двух вэаииво 
перпендихуляршх направлениях» как площадь прямоугольника или 
друга в зависимости от xonlvypam ai дефектного участка. Объем 
выбоины расчитывают по ее площади и средней глубине, которую оп-
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ределяют линейкой-щупоы, как просвет под рейкой*
Определение расхода вяжу пего и минерального материала в за­

висимости от размеров выбоины может быть вскоре во ж облегчено с 
врвмевевжем прилагаемого графика (ри с. I ) .

5 . ОХРАНА ТРУДА

5 .1 . ф и  выполненжж всех работ строго соблкдаот требования 
типовых "Правил техники безопасности оря ремонте в содержании 
автомобильных дорог"-»!.: "Транспорт", 1978. Рабочие должны быть 
обеспечены спецодеждой и работать в оранжевых куртках. Каждый 
рабочий должен выполнять только снов работу, подчиняясь указани­
ям звеньевого.

5*?. Особую осторожность следует соблюдать при работе с би­
тумом. Ори нагреве я подогреве битума нельзя допускать контакта 
битума о открытым пламенем для предотвращения пожароопасности. 
Нагревательная система должна быть постоянно обеспечена вытяж­
ной для предотвращения взрывоопасной концентрации топлива, ори 
розливе битума не допускают попадание горячего вянущего материа­
ла на открытые частя тела, защищая их спецодеждой я рукавицами. 
Ори ожогах горячим битумом обожженное место необходимо провыть 
керосином, а затем сделать примочку жди ванну яз слабого раст­
вора марганиево-хислого калия, ори ожогах огнем или горячими 
предметами надо немедленно наложить повязку, смоченную 5-процен­
тным раствором март андево-кислого калия или омоченную оульфждвой 
эмульсией.

5*3. ремонтные работы выполняют только после уствнсюкв сиг­
нальных средств в соответствии с "Инструкцией по организации 
движения и ограждению мест производства дорожных работ" (ВСВ 
3 7 -84 )/ Иннавтодор РОйСР, -  И .: "Транспорт”,  1985. -  с .  32.

Для ограждения участка краткосрочных работ, вызывающих су­
жение проезжей части, используют временные знаки 4*22 "Объезд 
препятствия я 3 .24 "Ограничение максимальной скорости” , устанав­
ливаем а яа  ограждающем барьере, а также два  знака 1 .23  "Доро­
жные работы", один из которых закрепляют на передней части авто- 
ыобиля-ремоятера, в второй устанавливают на обочине в 50 ы поза­
ди зоны ремонтных работ (Рис. 2 ) .
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Рис. I .  Расход битума (Б» и) и иебвя (щ, мэ)  а  зависимости от поду суммы размеров выбо­
ины ( I ,  и) и ее глубины (  / ь ,  ом), а  -  форма выбоины подобна другу; 
б -  форма выбоины подобна прямоугольнику; F -  плододь выбоины, кв.м .



5 .4 . Категорхчесхх запрещается раоочхм выхолить на встре­
чную волосу движения.

____ » -------------1

мь

“ t
a t - :  t  r  i ® . “

/
5

^ r -
2

\  • \  
i A 5

Рае. 2* Оргаинэацая д м « ш  а ограадеаке зош  кратко­
срочных дорохинх работ, вы звавш и  суиеяше про­
езжее чаота дорога,
Z -  место работ; 2 -  аатомобаав ремовтер;
3 -  заах, заарендован! на автомавнве-ремовтере;
4 -  ограадавща! барьер оо за ахами; 5 -  перево- 
оао | звах.

б. контроль качества

6 .1 . Качество ямочного ремонта покрыта! эаваоат от ообдо- 
деааа перечнодеамх требоааая! к прамеиемнм матераадам, техно-
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логин и организации работ.
б .2 .  При загрузке маиявы щебнем на базе ае допускают пооа- 

дмшя крупных камне!, грунта, льда а посторонних предметов, ыя- 
веральш ! матврвал ве долаен содержать частиц крупнее 25 мм.

6.3* Битумам! котел аа  базе заполняют горячим битумом а 
обеспечивают его подогрев в процессе работы. Бжтум должен иметь 
температуру не менее 160°С, что обеспечит необходимее пев ©обра­
зование. при низко! температуре битума потребуется его повынен- 
ны! расход, что приведет к образованию пластических деформаций 
отремонтированного участка в летнее время.

ремоипфуемн! участок должен быть очицев от пили, грязи и 
свободно! воды.

6 .4 . Распределять минеральный материал и уплотнять его  не* 
обходимо оразу после розлива битума до его остывашя.

6*5» Ровность отремонтированных учаотхов поцшткя звенье­
вой контролирует визуально и о помощью рейки. Поверхность отре­
монтированных мест должна бить выне прилегаемого покрытия па 
10- 13* толщины ремонтного слоя с учетом последующего доуплогне­
вая ремонтного материала.

Ц



Приложение I
Технико-экономические показатели способа имочвого 
ремонта покрытий цебвеы с обратно! пропитко! битумом

еетоявое, небеяочное я 
гравийное, обработанное 
вяжущим, в т .ч . о поверх* 
но отвой обработкой 
Выбоины, просадки, миро* 
хне тренивы

не ниже ♦ 5 
сухое, влажное
автомобиль, биту шый котел

_______р а д о д о в а в а е _______ I  ВДаНЭД)_____ Показатель__________
Вчд дорожного покрытия

ремситфуемые участки покры­
тий
Условия выполнения работ:
-  температура воздуха 
•  состояние покрытия
Средства механизации 
расход р е м о н т а  материалов 
на I  см глубины неровностей:
-  битум
-  цебень
Состав звена, в т .ч . :
-  дорожный рабочий 5 разря­

да (звеньевой)
-  дорожный рабочий 3 разря­

да
-  водитель автомобиля
Затраты труда на I  кв.м orpi 
монтированного покрытия при 
глубине выбоины SO Mir
Выработка на I  чед-девь 
(при 8 -ш  часовой рабочей 
смене)
Выработка звена в смену 
ф о к  службы отремонтирован­
ных участков 
Стоимость ремонта
Экономическая эффективность 
ремонта

чел. 3
чел. I
чел. I
чел.

•-
I

чел<-ч 0,165

кв.м 48,5
кв.м 97,0

годи 2 - 5
ру <5/КВ .У 1,00
руб. на 
I  руб.за* 3 - 5
трат

* применительно к ВН№ $ 30-2-19
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Приложение 2

Пример обоснования экономической целесообразнооки 
ремонта покрытий жебнем с обратной пропиткой биту ион

Способ ремонта покрытий щебнем о обратной пропиткой биту­
мом рекомендовав для условий, когда ремонт асфальтобетонной 
смесью с предварительным устройством внрубок на дефектном уча­
стке не может быть выполнен и з-за  сложных погодных условий и не­
достаточных производственных возможностей дорожно-эксплуатацион- 
ной организации, в этих условиях экономический эффект ремонта 
покрытий рекомендованным еоособом (э) обеспечивается за  счет че­
тырех составляющих: снижения стоимости ремонта (3j ) .  уменьже- 
ния площади участков*ремонтируема ввоевремевно по сравнению с 
площадью "запоздалого” ремонта при благоприятных погодных усло­
виях (Э2) ,  предотвращения снижения скорости автоперевозок (Э3) .  
снижения ущерба от ДТП (Э ^

Э * 3 j  + Э2 ♦ Э3 ♦

Для дорожно-эксплуатационной организации экономический эф­
фект (Эд) ремонта I  км дороги слагается из первых двух составля­
ющих

эд * Э1 ♦ э 2

Слагаемые эффекта эд можно определить по формулам:

3 j  - Ю* В* F* (Ь  - с) • Кд

Э2 -  10* В* F • <; (К2 -  I )

где в -  жирина дорожного покрытия, м,
F -  площадь ремонтируемых участков в % от общей площади; 
С6 -  стоимость ремонта I  кв. м покрытия асфальтобетонной 

смесью с вырубкой дефектного участка, руб .;
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С -  стоимость ремонта I  кв. м покрытия щебнем с обратной 
пропиткой битумом, р у б .;

Kj -  коэффициент "прижаваемости" участков, отремонтирован­
ных обратной нропнткой по сравнение о ремонтом асфальтобетоном;

К2 * коэффициент увеличения площади разрушений при несво­
евременном (запоздалом) ремонте.

Для конкретных перечисленных параметров, например: В •  7 м;
F  -  5%; С0 -  2 руб; С -  1,06 р ; Kj «0 ,7 ; Kg « 3 ,экономический 

эффект при ремонте X ям дороги

Эд « 10- 7* 5• (2.00-1,Об)• О*7+I0* 7‘5*2.00(3-lX« 230 ♦

♦ 1400 •  1630 руб.
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